
РЕЦЕНЗИЈА 

 

КАТАЛОГ ИЗЛОЖБЕ ЦРТЕЖА ЉУБИЦЕ ЦУЦЕ СОКИЋ из колекција НАРОДНЕ 

БИБЛИОТЕКЕ СРБИЈЕ, Београд и СПОМЕН-ЗБИРКЕ ПАВЛА БЕЉАНСКОГ, Нови Сад 

 

Сарадња између две угледне установе, Народне библиотеке Србије из Београда и Спомен-

збирке Павла Бељанског из Новог Сада, довела је до драгоцених истраживања до сада 

мало познатог, а суштински важног, сегмента стваралаштва наше велике уметнице 

Љубице Цуце Сокић. Ради се о великом броју цртежа, скица, илустрација, забелешки и 

другог материјала на папиру који је, најпре, сама уметница током живота делом 

поклонила, а после њене смрти породица наставила с тим изузетним гестом доброчинства.  

Из огромног броја поклоњеног материјала, историчарке уметности Милана Квас и Горана 

Стевановић направиле су избор од око 200 радова Цуце Сокић, уобличујући га у органску 

целину за изложбу којом се током ове године обележава 110 гдина од рођења једне од 

наших највећих уметница. 

Својим уводним текстовима обе ауторке су представиле у општим цртама богате збирке 

радова Цуце Сокић – Горана Стевановић у Народној библиотеци Србије, а Милана Квас у 

Спомен-збирци Павла Бељанског, а у основним, аналитичким, опсежним студијама, обе 

историчарке уметности су с много поштовања и знања о вредностима и значају 

стваралаштва уметнице анализирале њене цртеже од којих су многи први пут намењени 

јавности (део из Спомен-збирке Павла Бељанског), с једне стране, док су, с друге стране 

(део из Народне библиотеке Србије) – поједини радови, посебно илустрације за дечје 

књиге, управо обрнуто – веома познати и цењени, и спадају у сам врх наше уметности 

илустрација.  

Милана Квас је исцрпно, пажљиво, врло компетентно, као прва историчарка уметности, 

обогатила биографију Цуце Сокић новим тумачењима њених углавном непознатих радова, 

образлажући уметницин постнадреалистички или неонадреалистички поступак, 

карактеристичан за њене интимне цртеже, настале у дугим периодима стварања, а посебно  

током седме и осме деценије прошлог века, у време када је овај правац био актуелан на 



светској, али и на нашој ликовној сцени. С друге стране, Горана Стевановић је у својим 

истраживањима и веома стручним анализама сликаркиних инспирација за цртеже из 

збирке Народне библиотеке Србије, међу којима су и бројне илустрације, дошла до 

драгоцених закључака, у којима истиче Цуцино често позивање на илустрације које је 

Чика Јова Змај објављивао у својим раним издањима. То се односи и на друге дечје књиге, 

кaо што је, на пример амблематична Алиса у земљи чуда Луиса Керола и др.  

Желела бих да истакнем значај текстова обе ауторке, Горане Стевановић и Милане Квас, 

које су биле суочене са веома изазовним задатком, јер су о Љубици Сокић написане многе 

књиге и студије: оне су тај задатак извршиле изванредно професионално, супериорно и 

новаторски – поштујући притом досадашње резултате других колега, и доприносећи 

нашој струци на најбољи начин својим аутентичним, оригиналним и студиозним 

приступом, који је обогатио стваралачку биографију наше велике сликарке на најбољи 

начин, а тиме и нашу целокупну историчарско-уметничку струку.  

С поштовањем,  

     

   

 

Београд, августа 2024.          Ирина Суботић, проф.емер. 

 


